

# ПОД ПАТРОНАТОМ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ

Рабочий визит на Чернобыльскую АЭС  
и в город Славутич Леонида Кучмы

*Итак, четвертый  
визит главы страны в  
течение одного года в  
одну точку.*

*Киев — ЧАЭС —  
Славутич.*

*Этот маршрут  
президентский эскорт  
освоил, наверное, в  
совершенстве. Значит,  
так угодно судьбе.*

*Значит, есть в этом  
необходимость.*

Напомним яркий фрагмент первого визита. Пребывая 14 декабря 2000 года на ЧАЭС по случаю окончательной остановки последнего действующего на станции реактора, господин Президент записал в журнале ведения процесса на щите управления: "Беру под свой личный патронат все проблемы, в том числе особенно социальные, связанные с закрытием 3 блока ЧАЭС".

Слово президентское красноречиво обязательно. 20 февраля и 26 апреля 2001 года он вновь приезжал на стан-

цию и в Славутич, чтобы на месте убедиться, как выполняется утвержденный им комплекс мероприятий для решения социально-экономических и организационных проблем, возникших в связи с выводом из эксплуатации трех энергоблоков ЧАЭС и преобразованием объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему.

Последнюю рабочую поездку в Славутичский регион Л. Кучма совершил 12 декабря 2001 года. На промышленной площадке Чернобыльской АЭС он ознакомился с ходом сооружения хранилища отработавшего ядерного топлива № 2, возводимого по международному проекту, в Славутиче побывал на одном из предприятий специальной экономической зоны и в городском центре занятости, оборудованном по последнему слову современных технологий.

*(Окончание на стр. 2)*

# ПОД ПАТРОНАТОМ ПРЕЗИДЕНТА УКРАИНЫ

(Начало на стр. 1)

В конференц-зале городского совета Президент Украины провел совещание, на котором присутствовали члены правительства, руководители ряда ведомств страны, представители городских властей, руководство государственного специализированного предприятия "Чернобыльская АЭС" и некоторых других предприятий и организаций Славутича.

На совещании выступил первый вице-премьер-министр Украины, руководитель рабочей группы по комплексному решению проблемы ЧАЭС Олег Дубина, и. о. директора ГСП "Чернобыльская АЭС" Юрий Неретин, председатель профсоюзного комитета ГСП "ЧАЭС" Алексей Лыч, городской голова Славутича Владимир Удовиченко, постоянный представитель Президента Украины на Чернобыльской АЭС Александр Антропов, председатель Государственного комитета ядерного регулирования Украины Вадим Грищенко и другие.

О. Дубина в своем выступлении детально проанализировал ход выполнения директивных документов и поручений Президента страны, данных в связи с закрытием Чернобыльской АЭС, а также кратко обрисовал ситуацию, сложившуюся в энергетическом комплексе и атомной энергетике страны. Он отметил, что в основном намеченные мероприятия выполнены. Касаясь вопроса создания компенсирующих и дополнительных рабочих мест, господин Дубина, в частности, отметил, что часть персонала станции трудоустроена на новом предприятии "Атомремонт-сервис". В октябре 2001 года Кабинетом Министров Украины принято Постановление "О Программе создания дополнительных рабочих мест для работников Чернобыльской АЭС, которые высвобождаются после закрытия станции, и жителей города Славутича". Программой предусмотрено создание в течение 2002 — 2008 годов более 3800 рабочих мест.

Среди нерешенных проблем первый вице-премьер отметил упрощение процедуры прохождения украинско-белорусской границы по пути на ЧАЭС, передачу дороги ЧАЭС — Славутич и мостов через Днепр и Припять, до сих пор находящихся на балансе станции, и ряд других. Выступающий подчеркнул, что Запад, мягко говоря, прохладно отнесся к идее создания международного фонда с целью социальной защиты персонала ЧАЭС.

В выступлении Ю. Неретина было отмечено, что 15 декабря минул ровно год со дня останки блоков Чернобыльской атомной станции — с того дня, как для коллектива ЧАЭС наступил новый этап деятельности — этап снятия энергоблоков с эксплуатации. Коллектив подошел к решению задач, которые еще не стояли перед атомными станциями Украины.

Подводя итоги деятельности на новом этапе, Ю. Неретин сказал, что за год сделано немало, есть определенные достижения. Это стало возможным для коллектива ЧАЭС благодаря тому, что Президент страны Леонид Кучма определил в своих поручениях основные вопросы. Это позволило коллективу постепенно присту-

пить к достижению цели — безопасному снятию ЧАЭС с эксплуатации.

Год напряженной работы подтвердил: при выходе из кризисной ситуации, сложившейся к тому времени, это было единственно правильное решение, верная стратегия, давшая возможность получить значительные результаты в решении сложнейших проблем. Значительное количество президентских поручений выполнено. И сейчас коллектив нацелен на выполнение оставшихся.

По итогам первого года работы на этапе снятия ЧАЭС с эксплуатации создано государственное предприятие "Чернобыльская АЭС" для выполнения специализированных задач, таких как прекращение эксплуатации ядерных установок, поддержание энергоблоков в безопасном состоянии, преобразование объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему, создание инфраструктуры снятия с эксплуатации, смягчение социальных последствий досрочного закрытия ЧАЭС.

На промплощадке Чернобыльской АЭС выполнены следующие работы. Сдана в эксп-

ло основную задачу коллектив станции видит в создании новых производств, новых рабочих мест, ибо именно это и будет настоящей долгосрочной защитой персонала.

Многое делается, но еще многое не решено, возникают новые и новые проблемы, самокритично констатировал Ю. Неретин. Он перечислил проблемы, требующие решения на следующем этапе. Так, для надежного теплоснабжения промплощадки от новой производственно-отопительной котельной необходимо передать на баланс специализированной организации газопроводы от Иванкова до Чернобыльской АЭС и газораспределительную станцию. Дальнейших усилий требует проблема привлечения дополнительной международной технической помощи, в частности, для обращения с радиоактивными отходами. Продолжительное время не решается вопрос сертификации импортного оборудования и полного освобождения от налогового обложения международной технической помощи, что создает трудности при реализации международных проектов по снятию

В. Толстоногов в начале декабря с.г. обратился к министру топлива и энергетики с заявлением на увольнение по собственному желанию. В связи с этим по Минтопэнерго был издан приказ о том, что "в связи с поданным заявлением Толстоногова Виталия Константиновича... исполнение обязанностей директора предприятия возложить с 10 декабря 2001 года на главного инженера Неретина Юрия Александровича".

Ю. Неретин принял предложение Президента.

Л. Кучма поинтересовался мнением местной власти.

— Это наилучший вариант, — ответил городской голова В. Удовиченко.

Такая же точка зрения у первого вице-премьера О. Дубины, министра топлива и энергетики В. Гайдука, председателя профкома ГСП "Чернобыльская АЭС" А. Лыча.

— Давайте назначайте и не тяните, — подытожил короткий обмен мнениями Президент Украины, а затем обратился к Ю. Неретину:

— Мы вас поздравляем и желаем успехов!

Разговор на совещании шел

инертности в работе отдельных министерств и ведомств. Например, до сих пор не согласован с Беларусью упрощенный порядок перемещения через границу людей, транспорта и грузов ЧАЭС.

В связи с закрытием Чернобыльской станции стали более выпуклыми проблемы развития атомной энергетики в Украине. Вот уже три года лежит законопроект о порядке формирования фондов для закрытия отработавших свой срок атомных энергоблоков. Стремление откладывать на эти цели из прибыли привело атомную энергетику в тупик. Эту проблему надо оперативно решать.

Сегодня на АЭС в работе находятся все до единого блока. АЭС страны дают почти половину электроэнергии на национальный энергорынок. Но по-прежнему существует различный экономический подход к деятельности традиционной и ядерной энергетики. Рынок не оплатил АЭС более 70 процентов товарной продукции. В то же время долг тепловым станциям составляет не более 10 процентов. Где же равноправие производителей? Или взять проблему, когда из года в год атомные станции продают свои киловатт-часы по заниженным в сравнении с тепловой энергетикой ценам. Игру в дешевую электроэнергию следует прекратить, сделал акцент Президент. Ядерно-энергетическая отрасль в каждой стране прибыльна. Так должно быть и в нашей стране.

Л. Кучма определил ключевые моменты развития атомной энергетики на сегодняшнем этапе.

1. Украине нельзя впредь быть такой доверчивой относительно достройки компенсирующих мощностей. Шесть лет ее фактически водили за нос после подписания Меморандума о взаимопонимании. Украина достроит блоки Хмельницкой и Ривненской АЭС. Затягивать строительство нельзя. Больше нет времени.

2. Необходимо взяться за создание в стране производства ядерного топлива. Для этого, по мнению Президента, Украина имеет все необходимое.

3. Надо постоянно думать о повышении ядерной безопасности. Как отметил оратор, этот третий пункт можно смело поставить на первое место по своему значению.

4. Требуется усовершенствования тарифная политика в энергетике.

В отличие от мировой практики в цене электроэнергии, выработанной на АЭС, не учтены затраты на утилизацию отходов, закрытие станции и проч. "Живем одним днем, после нас хоть потоп", — сказал Президент.

Альтернативы развитию атомной энергетики в Украине нет. Поэтому давайте сделаем все для того, чтобы работники отрасли, все жители страны увидели наглядно, что у таких атомных городов, как Славутич, есть будущее, — заключил Л. Кучма.

Ту же мысль Президент Украины в сжатом виде сформулировал на пресс-конференции, состоявшейся в стенах славутичской мэрии.

Предложения и замечания, сделанные во время рабочей поездки главы государства на ЧАЭС и в Славутич, будут взяты на контроль, часть из них найдет отражение в директивных документах.

Документ ценен его исполнением.

Виктор КАПУСТА



луатацию производственно-отопительная котельная. Ведется строительство хранилища отработавшего ядерного топлива и завода по переработке жидких радиоактивных отходов. Реконструированы железнодорожные пути для перевозки отработавшего ядерного топлива в новое хранилище. Окончательно остановлены 36 технологических систем. Проводятся работы по окончательной остановке еще 20 систем. В стадии завершения комплексное инженерное и радиационное обследование энергоблока № 2. Энергоблоки освобождаются от накопленных радиоактивных отходов. В стадии завершения переговоры о строительстве промышленного комплекса по обращению с твердыми радиоактивными отходами. Идет активная подготовка к практической реализации мероприятий по стабилизации строительных конструкций объекта "Укрытие", сооружению новой защитной оболочки.

Значительное внимание, отметил Ю. Неретин, уделяется сохранению потенциала трудового коллектива. С целью смягчения социальных последствий закрытия Чернобыльской АЭС на законодательном уровне и в правительственных постановлениях предусмотрены выплаты работникам пенсионерам, а также выплаты лицам, которым нет возможности предоставить работу в ближайшее время. С целью переселения жителей поселка Лесного введены четыре дома. Если к началу года там проживало около 300 семей, то теперь остались — 135.

с эксплуатации энергоблоков и преобразованию объекта "Укрытие" в экологически безопасную систему. Необходимо обеспечить отдельной строкой в бюджете финансирование вклада Украины в реализацию проектов международной технической помощи. Также необходимо решить вопрос об обеспечении функционирования открытого распределительного устройства ЧАЭС за счет прибыли, которая будет получена в результате деятельности по передаче электроэнергии. Это позволит значительно снизить давление на государственный бюджет.

Завершая выступление, Ю. Неретин обратился к Президенту:

— Уважаемый Леонид Данилович! Коллектив государственного специализированного предприятия "Чернобыльская АЭС" признателен вам за поддержку и внимание, которое мы ощущали всегда. Мы обращаемся к вам с просьбой рассмотреть возможность решения неотложных задач и привлечение к их решению проверенной временем стратегии отдельных поручений. А коллектив нашего предприятия приложит все усилия для решения задач нового этапа своей деятельности...

Последовала реплика Президента:

— Юрий Александрович, у меня к вам один вопрос: согласны ли вы быть директором станции?

Такой поворот кадрового сюжета не назовешь неожиданным. Как известно, директор ГСП "Чернобыльская АЭС"

не только о судьбе ГСП "Чернобыльская АЭС" и города энергетиков. Проблемы выполнения мероприятий в связи с закрытием станции, Комплексной программы снятия с эксплуатации ЧАЭС и Программы социальной защиты работников станции и жителей органично увязывались с перспективами развития атомной энергетики в Украине, возможности создания отечественного ядерного цикла, достройки энергоблоков на Хмельницкой и Ривненской АЭС. В этом контексте чрезвычайно актуально прозвучало мнение руководителя страны о необходимости постройки в Славутичском регионе парогазовой электрической станции.

В заключительном выступлении Л. Кучма отметил, что количество проблем, связанных с закрытием Чернобыльской АЭС, не уменьшается. Работа только начинается. В частности, надо постараться привлечь финансы в международный фонд по социальной защите работников ЧАЭС и славутчан в связи с закрытием станции. Необходимо привлечь в первую очередь тех, кто нам активно помогал закрывать блоки.

О Славутиче. Сделано немало, подчеркнул Президент. Необходимо сделать все возможное, чтобы этот небольшой город выжил, чтобы в нем было завершено намеченное жилищное строительство. Надо найти для завершения строительства жилья недостающие 10 миллионов гривен.

Как подчеркнул Л. Кучма, некоторые из намеченных мероприятий не выполнены из-за